

吉尔吉斯斯坦可能爆发“南北战争”

吉尔吉斯斯坦“临时政府”领导人9日“软硬兼施”，承诺如果总统库尔曼别克·巴基耶夫辞职，可保证他安全离境。

但巴基耶夫仍拒绝辞职，吉南部地区持续紧张局势，巴基耶夫的支持者与反对者之间、当地各民族间“火药味”弥漫。一些分析师担心，吉尔吉斯斯坦政治僵局可能引发南北方内战。



10日，吉尔吉斯斯坦为骚乱遇难者举行葬礼 新华社/路透

北方

愿开启和平谈判 已掌握总统行踪

吉尔吉斯斯坦“临时政府”领导人萝扎·奥通巴耶娃9日说：“巴基耶夫有机会离开这个国家，如果他辞职，我们会保证他的安全，只有他个人安全。”

按照奥通巴耶娃的说法，“临时政府”定于10日在巴基耶夫眼下所在的吉南部城市贾拉拉巴德举行大规模集会并邀请巴基耶夫支持者参加。“我们会倾听巴基耶夫支持者的声音，然后决定我们怎么做。”奥通巴耶娃说：“我们的首要

任务是促使局势正常化，确保和平稳定。”

她说，俄罗斯总理弗拉基米尔·普京向她伸出援手。她告诉普京，吉尔吉斯斯坦需要经济援助。一名“临时政府”代表赴俄罗斯首都莫斯科与俄方对话。

“临时政府”安全部门负责人克涅什别克·杜伊舍巴耶夫说：“我们确实想开启谈判进程。我们愿意和平解决每件事。”

杜伊舍巴耶夫在当天召开的新闻发布会上说，为了避免武装冲突，吉国家安全局在掌握了巴基耶夫的具体行踪之后未采取强硬行动。他说，目前巴基耶夫正在15至20人的护卫下活动于吉南部贾拉

拉巴德州的一片区域。总统的两个儿子已经离开吉尔吉斯斯坦。

一些分析人士警告，吉国内政治僵局可能引发南北方内战。奥通巴耶娃说，她将尽最大努力，避免爆发内战。

奥通巴耶娃说：“所有武装力量都在我们掌控之下。”

南方

巴基耶夫拒辞职 担心有人暗杀他

巴基耶夫9日晚在贾拉拉巴德市接受采访时透露，这场让他失去对国家控制的政变是“某大国秘密策划的一部分”，但他拒

绝点明到底是哪个国家想推翻其政权。巴基耶夫还说很为自己的安全担忧，声称如果回到首都比什凯克可能会被暗杀，因此决定继续留在南部。“尽管反对派已经控制了首都，但是我不会辞职，不过可以与反对派举行对话来解决分歧。”

巴基耶夫还坚决否认在骚乱发生后自己曾令军警枪杀反对者。他的弟弟和两个儿子被临时政府指控应对反对派示威者在骚乱中被射杀负有责任，目前已经遭到警方通缉。临时政府内务部负责人9日晚在新闻发布会上宣布，已有足够的证据证实巴基耶夫的这些亲戚令军警朝抗议者开枪。

一名自称名为扎伊尔的当地居民说，支持巴基耶夫的贾拉拉巴德州州长8日晚10时离开首府贾拉拉巴德市，巴基耶夫的支持者“意识到权力现在已归反对派”。按照奥通巴耶娃的说法，一名反对巴基耶夫的新州长将于10日上任。卡姆奇别克·塔希耶夫自称新州长候选人。大约200人9日聚集在贾拉拉巴德州政府大楼前，讨论国内政治局势。

巴基耶夫9日接受法新社记者采访时承认，贾拉拉巴德地区有可能爆发冲突。但他认为，发生大规模民族冲突的可能性不大。

“我不希望发生战争，”巴基耶夫说，“我的主要目标是避免冲突和内战。”

民众

遇难者10日下葬 上万人参加葬礼

16名骚乱中的死者10日下葬，多至1万人聚集在距离首都比什凯克大约40公里的一处墓园参加葬礼。

数名“临时政府”要人到场。“临时政府”领导人萝扎·奥通巴耶娃说：“今天在这里安葬的都是我们的孩子、吉尔吉斯斯坦的孩子。”

死者家属库亚特·尼亚兹别科夫说，他的一个兄弟丧生。“我们甚至不知道当时到底发生了什么、他生命最后一刻什么样。”

“临时政府”卫生部长达米拉·尼亚扎利娃10日说，3名受伤者夜间死亡。骚乱死亡人数由此增至79人。

奥通巴耶娃说，她9日去比什凯克一家医院，不少骚乱受伤者在那里接受救治。

美联社报道，比什凯克9日晚街头安静，鲜有车辆行驶。

综合新华社、《中国日报》消息